

## 教师节·中秋月

□文心

这个节日毋须鞭炮喧天，  
您的教诲如春雨化入心田。  
这个节日不用刻意提起，  
中秋的月饼香啊，  
汇入你们忙碌的记忆。  
您随口吟出的诗句开启  
天上人间的神往，  
您粉笔轻点  
令闭塞纷乱的思维打开天窗，  
您合上书本  
将我们带进金戈铁马的古战场，  
领会大漠孤烟马革裹尸的悠远苍凉。  
您打开画卷  
引着我们感受四时变幻，  
品评月满西楼佳人望天的惆怅。  
从“举杯邀明月”的浅吟低唱，  
到“疑是银河落九天”的壮美想象，  
我们聆听“何以解忧，唯有杜康”的长吁短叹，  
感慨着“留取丹心照汗青”的荡气回肠。  
天上的月啊，  
从床前的光亮  
到冰轮、玉兔的想象，  
老师的手牵着我们，  
把黎明的孩童，  
变成顶天立地的栋梁。  
今天是您的节日，  
我又闻到蟹和月饼的淳香。  
您用洁白灵巧的粉笔，  
画出未来蓝色的梦想。  
多想请您喝一杯，  
为着您多年的教诲。  
为着这人和月的无尽回味。  
一路走来我的老师遍布四方，  
他们的音容汇聚到一起，  
凝成夜空的北斗，  
化作温暖的阳光。  
那么，  
我就做那白云吧，  
虔诚揖首；  
老师康宁，  
中秋吉祥。

## 一个小车站的华丽变迁

□江正

改革开放40年，射阳交通等各方面都发生了翻天覆地的变化，就出行来说，作为我在射阳县交通运输局工作近40年来，我既是参与者，也亲历见证了射阳县汽车站三次大变迁。

上世纪70年代，那时仅有两个篮球场大的射阳汽车站，坐落在如今繁华似锦、琳琅满目的朝阳步行街南头。只有一条土路人行小道，小路西侧的三间平房作为站点，站内没有一辆客车，只有盐城(市)站到射阳的一天来回四趟的班车。县内有百万人口、23个乡镇，离县城最远的有30到40公里路，人们走亲访友，到县里办事，多数靠双腿“11号”步行，少数骑自行车的，遇到沟沟坎坎就调换成“自行车骑人”。县政府也只有辆黄帆布的吉普车。晴天一身灰，雨天一身泥，人民群众“望车心叹”，还保留在一代人的记忆中。

1979年，大江南北唱响了《春天的故事》，迎来了射阳汽车站第一次搬迁。崭新的三层楼“射阳县汽车站”，耸立在朝阳街路南转弯处，大门朝北，占地4千多平方米，拥有6辆大客车、10辆中巴车、候车室、停车场等配套设施还很不齐全，但是，当时道路是砂石路和泥路，旅客们说：车子跑不快，还玩“三级跳”呢！砂石、泥路常跳，上桥下桥蹦蹦跳跳，雨天遇到农田破路放水跳，乘车人坐车上提心吊胆，心里总是悬悬的。每天只发十来辆县城和市内班车，但由于旅客集中，车站管理人员每天忙得跟打仗一样。清晨5、6点钟，全站人员就顶着星星，踏着月色，无论是火热夏天还是数九寒冬，开始了一天繁忙的工作。当时的候车室仅250平方米，在这方小天地里，拥挤着买票、托办行李和等候上车的旅客。站务员手持喇叭穿梭于候车室内外。

每年春运是旅客出行的高峰期，也是滴水成冰的日子，气温降到零下10多度，为了保证旅客回家过年，最高年份纪录一天加班24个轮次。小小候车室无法容纳千名旅客，他们被迫在瑟瑟寒风中等待，耳边只听见一片跺脚声。那时，旅客们回家过年真是吃苦受冻没法说。

到了上世纪1998年初，国字号老汽车站迎来了第二次变身，在原址上扩建，一个占地1.2万多平方米的汽车站落成了。1300多平方米的候车大厅宽敞明亮，设施美观，功能先进。售票、小件寄存、行李托运、零担组货等分区办理，基本上满足了射阳人民群众的出行需求。

2007年，射阳进行县城环境改造，射阳县汽车站、盐阜驻射阳车站和射阳县汽车运输公司规划到同一县城西郊新区重建新站。2008年初开工建设，历时二年半建成，搬迁新站经营。这个新的射阳汽车站不仅设计新颖、大气、现代，规模更是让人震撼，占地面积201.6亩，总建筑面积4万多平方米，总投资1.2亿，是一个集客运、旅游、车辆维修、检测等于一体的综合汽车站。2017年底车站拥有各类客车250余辆，省、市、县际班车线路由85条增加到189条，成为江苏长江以北最具规模的县级一级车站，得到省、市领导、专家和人民群众的称赞。

如今一个黄海边交通闭塞的县城拥有了飞机场、火车站、沈海高速、国道、省道、市县道和农村提档升级后宽敞流畅的水泥路，四通八达，旅游、走亲戚、访好友，人们笑逐颜开了“家常便饭”。

射阳汽车站从两个篮球场大的小车站到4万多平方米的巨变，展示的不仅是一个小车站的华丽变迁，也是伟大的祖国从站起来到富起来向强起来迈进的缩影。

石材产业，对于射阳来说，是一个既陌生又遥远的行业，射阳是个有秀水青山的平原水网地区。然而钱江石材产业园的老总却在这里奇迹般地打造了华东地区石材行业一级生产加工中心、荒料集散中心和石文化传播中心。30多家实力雄厚的石材企业在钱江石材产业园强势入驻。从此，射阳有了“石头记”的传奇和震撼。

我曾于秋阳之下，伫立在云岗石窟前眺望灵动的飞云女神，寻找汉魏风骨；也曾于黄昏时分徘徊在伊水河边仰望卢舍利的微笑，捕捉盛唐风范；还曾想在一个雨雾蒙蒙之夜摸到圆明园，搂抱着那几根寒光闪闪的石柱。然而观看这些人文名胜，无法抵得上我观看射阳钱江石材产业园基地所产生的心潮激荡。

钱江石材产业园，在它身上肯定没有发生过历史血泪浸泡的童话和生命的涅槃。但不知因为什么，我对其总有一种剪不断的不了情，我甚至有如杜甫闻官军收河南河北一般的狂放。在产业园轩昂的石文化展示大厅里，陈列着各种神奇的石头，单从五光十色的色彩上说，有鸡血红的血液和一般的鲜红，有鱼脑冻的浅白而透明，有砚水冻的墨黑和朦胧，有竟日桃花逐水流的浅红。

为射阳创造这个奇迹的是钱江国际石材

## 误闯的桃源

□姜建国

产业园董事长陈峰先生。陈峰出生于浙江萧山，他生于农门，不是官二代，也不是富二代，没有皇帝的新衣裳。尽管钱塘江的狂涛，练就了他一身的水性，养成了他敢于勾勒，敢于投身，敢于自期自许的性格。但是他在创业之初，并不都是一路欢歌，他的足印曾在逼仄的道路上徘徊，他在岁月的枝头亦曾有无奈的叹息。他生活过，奔跑过，四顾茫然过，欢欣若狂过。

他有独特之才。他有鸟类的高蹈，他为了心爱的石头，常常从地球的这一端飞到那一端，高山大河都不成其为关隘。他在爱的细节里看到了自己广阔的前景，他在有所往，有所返，有所离，有所聚，有所予，有所求的路上，跑遍山头，阅尽石头。他用双目凝视天下最翠绿的浅白而透明，有砚水冻的墨黑和朦胧，有竟日桃花逐水流的浅红。

石头，即便是宝石、翡翠，都是有生命的矿石，使它产生价值的是人，是人对石头价值

的认识和对石头的再创造。一块石头的人世，就像是一次投胎，历史上流传的“和氏璧”，跟王朝的变更，皇冠的落地有关，有更多的石头在出土和交易中，沾满了人的血汗。而所有价值连城的石头，无不因为人赋予它的“劳动”而产生价值，石头上凝聚着人类的智慧、历史的文明。因此，石头的故事，也是人类的故事；石头的传奇，也是人类的传奇。石头已经成为人类生活的一部分，如石头铺成的路面，石头砌就的建筑和台阶，石头装饰的墙面和雕塑。

他有独钟之情。我与陈峰先生闲侃，问：以中国之大，资源之盛，为什么偏偏将目光投放于射阳？他说，射阳气候宜人，风调雨顺，历史从未有大地震、强台风等毁灭性的灾难，这是天时。射阳，土地资源丰富，海运、河运发达，这里又兼缺少山少石，对石材有一种天生的必然的需求，这是地利。射阳，因黄海冲击而成，而我老家因钱塘江冲击而成。射阳、萧山的



海上生明月 王万舜 摄

## 悄然变化中秋节

□郑文超

时光易逝，转眼又到中秋。掐指一算，不觉已经经历了五十多个中秋节。回眸一顾，不禁感慨万千。

七十年代，小时候，家在农村，中秋节吃新米是一个梦想，也是一种奢侈。物质匮乏的时代，平时的生活中，除了盼望春节，就是盼望中秋节。因为中秋节不仅可以吃新米，还可以吃上母亲亲手做的韭菜馅或糖馅的月饼，甚至可以吃上现在难得吃上的香喷喷的纯正原生态红烧肉，还有巴掌宽的绿色食品大草鱼……有时候，母亲在做饼，我们兄弟姐妹还七手八脚地帮着往锅堂里添柴火。一家人在一起，团团圆圆，其乐融融。这种情景，以后多年不曾见，甚至也曾多年不敢想。

八十年代，走上工作岗位，由于远离家乡，交通不便，有时中秋节不回家，于是便写一封信给父母，顺便将节余的工资一起由邮局寄到家里，然后又收到父母充满关爱、充满教诲的回信，互报平安，互祝保重身体云云。一种节日的幸福感油然而生。颇有一种身在异乡为异客，每逢佳节倍思亲的感慨。

九十年代，小平南巡讲话，开启了改革开放的又一个春天，物质财富逐渐丰富，我们的物质生活得到了明显的提高。逢年过节，六菜一汤，八菜一汤，已成为家常便饭，中秋节自然也不例外，有时还会到饭店潇洒一下。中秋节的物质享受得到了较好的满足，同时由于以家庭为主体的节日团聚还比较普遍，因而在物质满足的同时，传统的亲情友情也得到了较好的演绎，这时的中秋节还有着一定的团圆意味。

进入二十一世纪，中国的经济全面开放，发展迅速，节奏很快，人们普遍以收入的多寡论成功与否，导致了金钱至上的价值观日益抬头。人们忙于先富起来，不惜牺牲亲友团聚的机会，加班加点，忙于应酬，虚于应付，疲于奔命。为了礼尚往来，很多人，很多单位节日期间变成了最忙的时间，本该休息和亲友团聚的时间变成了最紧张也最繁琐的时间。这期间的忙

者，笔者也曾是亲历者之一，应酬也是我的一项工作任务。虽然有点辛苦，也比较烦，但有时也为自己能够做这份工作，并且能积累一些人脉而有一丝心安理得。殊不知，多少个节日过后，细想起来，真所谓细思恐极！因为我失去了太多和亲人，甚至子女相聚的机会，而这个失去几乎是无法补偿的。如我者，何其之多？

党的十八大、十九大带来了一缕缕春风，送来了新的春天。“八项规定”似一道道禁令，改进工作作风，密切联系群众已成为工作的新常态，“礼尚往来”之风也大为改变。老百姓也上行下效，干群之间的距离也有所缩小。到了中秋节，大街上“礼尚往来”的车子少了，回家团聚的官员多了，忙碌如我的使者少了，普通百姓的赞誉多了。生活好像一夜之间回到了常态。

纵观中秋节的变迁，有一个切身的感受，那就是生活应该保持原貌，生活应该淡定从容，无论贫与富，都应保持本真，不忘初心。不要刻意追求名利，一切都应在合乎大众心理的前提下努力去争取，不强求，不“巧”取。一旦强求，一旦“巧”取，后果往往都是可悲的。很多身边人、身边事已经给了我们深刻的教训，不吸取这个教训，终将头破血流。如果父母能利用节日团聚的机会，给子女进行必要的做人美德的教育、遵纪守法的教育，甚至家国情怀的教育，从而使全社会风气一新，岂不更是锦上添花？

至今还清楚地记得，母亲临终前不久教导我的话：不贪财，守信用。多少年来，我一直秉承母亲的教诲，虽位卑而不羞，虽清贫而快乐，往来无白丁，谈笑有鸿儒，不正是清心寡欲、修身养性的一种选择吗？

月到中秋分外明，团圆才是家中事。愿天下所有人都能用一颗平常心，看淡身外之物，善待亲情友情，过好今后的每一个中秋节。

十五的月亮十六圆，愿天下所有人都能快乐团圆，幸福圆满！

## 第一次吃月饼

□春水

四十年前，上小学一年级的我，因为半块月饼，而当了一天小偷。

那天是中秋节，一早我走进教室，刚坐在座位上，就闻到了一股特殊的香味，我不由自主地使劲吸了吸鼻子。问道：“是什么东西啊？这么好闻！”同桌从书包里掏出一个油纸包，露出一个金黄色的圆饼来，炫耀着对我说：“这叫月饼，是我爸从城里买来的，你没见过吧？”

在我们这个穷掉渣的农村，我还是第一次见到月饼，它金黄色的外观和甜香的味道，都让我感觉它是人间最好吃的东西。我忍不住咽了口唾沫：“它一定很好吃吧？”“那当然了，我爸说了，这东西既甜又营养，只有过中秋节才有机会吃。”同桌自豪地说道。他掰下半块月饼，包到纸包中，又拿起剩下的半块月饼吃起来，我连忙把头扭到了一边，怕再看上去，口水会流下来。

上课时，我根本无法专心听课，心思全放在了同桌的那半块月饼上。课间操时，我借口身体不舒服，请假没有去，脑海里的善与恶在斗争，思来想去，我终于把手伸进了同学的书包……

“你怎么没去上课？”突然，我听到了班主任沈老师的声音，我一慌，手里的月饼掉到了地上。老师走过来，捡起碎成两瓣的月饼，问我：“这是你的月饼吗？”我低

的成陆历史几乎一脉相因。况且射阳、萧山的先辈，都是靠晒盐而生的灶民。现如今又都是以纺织工业为主导产业的县份。如此之多的相似之处，使我对射阳产生了依恋情结，这是人和。既然占了天时地利人和，难道还有别的选择吗？他义无反顾地将它钟情的事业放在了射阳。他投入巨资，在射阳兴建了钱江石材产业园，为他的同行者搭建了石材产业的平台。

这世上最早有的奇迹就是一颗爱心，陈峰先生说，在射阳，见到每一个人，我都有一种“或恐是同乡”的感觉。射阳让我浸心入髓。我已四十多岁了，没有多余的情感和时间可以挥霍，且专心至致地爱射阳的这片土地吧！且虔诚地维护射阳的这片青天吧！我在射阳搭建石材产业的平台，无非是想招贤纳士，与英雄同行，我渴望同仁们福慧凝聚，以长剑劈开榛莽，一骑踏遍天下，在胸臆间激荡起五岳风雷，为岩岬中开出五色的花阵而冲天一搏！

智者说，天地玄机其实藏藏动叶搔之间。因一朵花的呼唤而误闯的桃源，才是上天更慷慨的倾注。仅因为射阳的区域环境与陈峰先生的家乡相似，他便断然到这里投资，这算不算一朵花的呼唤，而他的投资一帆风顺，异峰突起这算不算上天倾注的福泽？

## 花开精神爽

□高亚

俗说：“财足精神长”。可对于没有什么钱却喜爱种草养花的我来说，再没有看着自己亲手培植的花旺盛开放，来得那么高兴了！

我家住一楼，有一个温馨的小院。院内有一个花池，院外围墙边还有一个归业主使用的小花园，在我的花池和花园里，四季都能见到花开。春有：迎春、海棠、茶花、桃花、杏花、夏有：月季、芍药、牡丹、茉莉、石榴、康乃馨；秋有：菊花、桂花；冬有：腊梅、茶梅，共20多个品种的花卉。

我开始喜欢花草，看到绿色的吊兰，长得那么茂盛，挺拔的君子兰，花开得那么火红，繁忙的工作之余，看着绿叶、红花，感到心情愉悦，一身轻松。办公室里花的品种多，同事又大多热爱花草，常在一起就花花论。交流经验，受其影响，我对花草的兴趣又多了一份。吊兰、君子兰、发财树、孔雀竹芋，都长得色好、形佳。吊兰则有好几种，纯绿的、玉边的、斑点的净化空气，又保护视力。每次花工施肥、浇水，我都会向他请教，什么时候施肥，一次施多少肥，什么时候浇水，一次浇多少水。日积月累，我不知不觉中，学到了许多养花知识，对养花的兴趣更浓了！自己买了花架、花盆，在家里养了4.5种花。下班回家，欣赏之余，也学着侍弄花了！

退休二线后，我专门买了几本养花方面的书，闲时，泡上一杯茶，仔细阅读每个章节，认真做好笔记。养花，也从在屋内养几盆“懒花”，到室外小花园自己长花，花的品种，也从3、4个，到现在的20多个品种。花多了，用心也多了！现在，在赏花时，注意观察花叶、花瓣，看是否生长健康、品质好差，是否缺水、少肥，有无生虫、生病。一般问题自己都能现场解决，遇到难题，就向书本请教，查百度，精心呵护、服侍它们。原来室内养的吊兰，不是倒伏，就是枯叶，总是长不好，后来知道，倒伏是放置室内时间长了，缺少光照，适时到室外晒晒太阳，就不倒伏了。枯叶，是水浇多了，根烂死了。院里一棵杏树，原来萎靡不振，叶子发黄卷曲，经过打洞深施肥，冬季休眠时修整枝条，使它精神焕发，枝繁叶茂。

经常侍弄着花草，对花草的感情也愈来愈深。每天早晨起来第一件事，便是到花园看花，平常有事没事，总爱拿个铲子耙子什么的，铲铲草，松松土，时常抚摸着花叶，闻闻花香，愣愣地看着花枝、花蕾、花苞。如要外出几天，总是在走出前，将小花园里里外外，每颗花上上下下都收拾、整理好，并仔细看着每一棵花，记着它们的模样，待回家时，再观察它们有什么变化，有时，确实给你带来意想不到的惊喜，带来一番美美的享受！

院子里有颗30多年的杏树，今年3月初回家时，只是红豆似的花蕾沾满枝头，一周后回来时，杏花盛开，美不胜收。白色花朵全部爬上枝头，层层叠叠，迎风盛开，数不过来的蜜蜂，嗡嗡直叫，欢快地忙上忙下，空气中弥漫着淡淡清香，我赶忙打开手机，选择多个角度，留下这美景，并在微信上以“杏树花开幸福来”为题发到朋友圈。

杏树旁有棵树龄相仿的石榴，尚未吐青、发芽，光秃秃枝条，悄无声息，在微微的春风中丝毫不动。对迎春怒放，招蜂引蝶，芳香四溢的杏花，表现得，既像与己无关，无动于衷，又像在静观其变，暗中较劲，“看你现在风采迷人，一片喝彩，待我时机成熟，红给你看！”

再看小花园里的海棠，一簇簇花朵，有的洁白如玉，雍容华贵；有的颜色火红，飘逸绝伦，在绿叶的映衬下，有的舒展怒放，仿佛在畅怀微笑；有的花苞初绽，像在含情不语，令人赏心悦目！

盛开的迎春，娇艳似火，红艳满园，阵阵幽香沁入心脾，让人心情为之振奋，浑身困乏一扫而光。

枝繁叶茂护着淡粉花瓣，黄色蕊蕊的茶花，也分外妖娆……

啊！看着这姹紫嫣红的小花园，我的心醉了！这乍看起来是长花草，其实更多的是养了心情，长了精神！人生纵然平淡如水，有这样的瞬间与美好交集，不也是我们所期盼的幸福吗？

## 记忆里的中秋节

□张建忠

光阴似箭，我已向“花甲”迈进！再一晃，今年的中秋节又要到了，回首这些年度过的中秋，我的内心有着割舍不断的记忆。儿时的中秋节，是一个享受美食的节日。我的记忆里，那时的月饼品种稀少，包装简单，由于家里穷，每到中秋，父母只能买一两块月饼，我和三个妹妹，每人只能分得一小块。晚饭后，我和三个妹妹把迷藏、躲猫猫。玩累了，拿出月饼，仔细端详一会儿，用手在下方托着，轻轻地咬一口，生怕浪费，特别是那些掉在桌子上的月饼碎屑，我们总是小心翼翼地把它捡起来，然后慢慢地品尝它。除了吃月饼外，每逢中秋节，父亲总要买上斤把猪肉，或炒或红烧，母亲就地取材，有原生土的草鸡蛋、虎皮辣椒、红烧茄子等菜肴，一家人其乐融融地围坐在一起，咀嚼着、回味着、享受着……尽管与现在的大酒店菜肴相比差距甚远，但那种“吃在嘴里，笑在脸上，甜在心头”的感觉和情景，至今还是记忆犹新。

营业厅里的中秋节，是一个无私奉献的节日。参加工作后，我一直在乡镇信用社柜台工作有10年之久。那时候，由于没有自动取款机，我们营业网点是一年365天不关门的，我们员工唯一的休假就是调休。每到中秋节，我们年轻员工总是被领导安排白天值班和晚间守库，让有小家庭的“前辈”或师傅回去与父母及子女团聚。就这样，我和我的年轻同事们就在值班室度过了五、六年的月圆之夜。但令人开心的是，中秋节晚上，信用社主任都要安排食堂大师傅，为我们准备一桌丰盛的晚宴和一盒月饼，趁着交错的热闹和圆满往日守在家的味道还浓，那一刻欢声笑语的我们，早已把父母的嘱托、妻子的牵挂深深埋藏在不易被触动的地方，在温馨的金融人大家庭里，虽然与家人不在一起团聚，但我们依然共有一轮明月。

中秋节，是一个团圆相聚的节日。对于很多人来说，中秋节是仅次于春节的一个大节，受到人们的重视。望月多相思，团圆美满是中秋节不变的主题，稍有变化的是，在社会步入老龄化的进程中，多少老人盼子女“常回家看看”，能够在这个节日团聚。生命是父母给的，毕生报恩不尽，中秋之夜，若不能回家，打上一个电话，发一个微信，传一个视频，传递平安健康的信息，再送上真挚温馨的祝福，父母也就为之欣慰了。他们之期望，尽在儿女身上。“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的仁义之举，才能让家庭感受到日常亲情的存在。父亲去世之前，我家每年的中秋都约姊妹、妹婿一家子人到县城小饭店过个团圆节，可现在父亲已经离开我们一年多多了！但我们没有忘记他老人家，母亲早已准备一块月饼等中秋节的晚上放在他老人家的照片前。而我们依然是老规矩不变，所有家人今年中秋到乡下陪母亲过节，让她老人家感到不寂寞，因此，中秋月圆人也圆是最美好的，让我们被包围在浓浓的亲情中，享受和谐家庭的温暖和阳光。

孩童时，过节图个好吃好喝，图个热闹闹闹；如今过节，为的是阖家团圆，分享亲情。又到中秋，又见月明，且让我们坐成一个圆月的月亮，细细地品味人生的奥妙，感受生活的真谛。